Kommentar zum Schnuppertest:
1. Indirekte Rede

https://www.derstandard.de/story/2000121509811/fuer-wider-lernen-im-lockdown

Experten: , Die Schul6ffnungen nach dem ersten Lockdown fiihrten direkt in den zweiten Shutdown.”

Experten gehen davon aus, dass die Schul6ffnungen nach dem ersten Lockdown direkt in den
zweiten Shutdown geflihrt hatten.

Eran Segal: ,Man sollte auf Schul6ffnungen verzichten, wenn die Fallzahlen und Infektionsraten
generell stark ansteigen. Schuléffnungen wiirden die Pandemie nur noch mehr verstarken.”

Eran Segal, einer der fiihrenden Covid-19-Statistiker Israels, empfahl via Twitter, auf Schuléffnungen
zu verzichten, wenn die Fallzahlen und Infektionsraten generell stark ansteigen. Schuléffnungen
wiirden die Pandemie nur noch mehr verstarken.

Irreale Satze bleiben auch in der indirekten Rede gleich:
Direkte Rede: ,Ich wiirde lieber ein billigeres Lehrbuch kaufen, wenn du mich fragst.”

,lch hatte lieber ein billigeres Lehrbuch gekauft, wenn man mich gefragt hatte.”

Peter norgelte tGber die hohen Kursgebiihren und flgte hinzu, er wiirde lieber ein billigeres Lehrbuch
kaufen, wenn ich ihn frage. (Die Entscheidung Uiber das Lehrbuch ist in dem Augenblick des N6rgelns
noch nicht gefallen.)

Peter norgelte liber die hohen Kursgebiihren und fligte hinzu, er hatte lieber ein billigeres Lehrbuch
gekauft, wenn ich ihn gefragt hatte. (Die Entscheidung Gber das Lehrbuch ist in dem Augenblick des
Norgelns noch nicht gefallen.)

Deshalb auch die direkte Rede: , Es ist hochst unwahrscheinlich, dass Delta sich verhalten wiirde.”

2. ,Man“

»,Man“ muss wiederholt werden, wenn im folgenden Satz das Subjekt nicht fehlen darf:

Man kann kaum abschéatzen, wie sich grol3e Silvester-Partys auf die Inzidenzzahlen auswirken, weil
man durch Einhaltung der geltenden Abstands- und Hygieneregeln die Pandemie doch teilweise
einddmmen kann.

Man kann die Auswirkung der Silvester-Partys auf die Inzidenzzahlen kaum abschétzen, aber lieber
die geltenden Abstands- und Hygieneregeln doch einhalten.

3. Mehr vs. mehrere

Mebhr ist ein Adverb und wird nicht dekliniert und steht vor unbestimmten Mengenbegriffen (mehr
Geld, mehr Brot, mehr Benzin, mehr Arger etc.) im Singular oder Nomen im Plural (mehr Gaste, mehr
Trainingstage etc.).


https://www.derstandard.de/story/2000121509811/fuer-wider-lernen-im-lockdown

Mebhrere ist ein Indefinitpronomen und unbestimmtes Zahlwort. Es wird wie ein Adjektiv mit
Nullartikel im Plural dekliniert. Es bedeutet , einige, etliche, mehr als zwei | verschiedene”.

Es stehen heute mehrere preisglinstige Menis zur Auswahl.

Ich muss mehr Fragen beantworten, ich darf mich nicht die ganze Zeit nur mit einer Frage
beschaftigen.

Fir die Entwicklung der europaischen Gesellschaften sind mehrere Fragen fiir jede Familienpolitik
entscheidend: Erstens ..., zweitens ... drittens

Ich habe mich aus mehreren Griinden entschieden, die Stelle zu wechseln.
Ich weiB nicht, fir welches Projekt ich mich entscheiden soll. Mir gefallen mal wieder mehrere.

Der Politiker steht wegen mehrerer Skandale im Mittelpunkt einer heftigen Kritik.

Vgl. auch die Erlduterung:

https://www.youtube.com/watch?v=anHybZTfHd4

4. berufstatig vs. beschaftigt
berufstdtig bedeutet, dass jemand arbeiten geht.
berufstatig wird meistens ohne konkreten Bezug auf einen Arbeitgeber benutzt.

beschiiftigt ist beides berufstédtig und mit etwa beschdftigt sein, s : z.B : Ich kann jetzt nicht
telefonieren, weil ich mit etwas Dringlicherem beschéftigt bin. Also ich mache gerade etwas anderes

angestellt sein: bei der Post beschaftigt sein

Kaum eine der dort beschéftigten Frauen hat Kinder, kaum eine kann sich vorstellen, Kinder mit
ihrem Job zu vereinbaren.

Alle Viter, die unselbststandig beschaftigt sind, haben einen Rechtsanspruch auf den Papamonat.

Ich bin bereits bei einer Firma als studentische Aushilfe beschéftigt / angestellt.

5. Was ist Studienférderung?
Was ist Studienférderung? https://stiftungssuche.de/stipendien/

Studierende erhalten die Chance auf finanzielle Hilfe fiir das Studium. Ahnlich wie bei Stipendien ist
die Forderung bei einigen Fonds an die Leistungen im Studium und andere Kriterien gebunden. Die
Riickzahlungshohe der Studienforderung richtet sich prozentual an dem spateren Bruttoeinkommen
des Geforderten.

Staatliche Studienférderung in Hohe von insgesamt eineinhalb Milliarden Dollar kurbelte das
Interesse fur den Arztberuf an. (Der Spiegel, 24.06.1985)


https://www.youtube.com/watch?v=qnHybZTfHd4

6. Als Studienbeitrdage erhoben wurden, mussten Studenten fiir ihr Studium zahlen. 450-,-
EURO pro Semester war nicht allzu viel Geld (aber es tberschritt die Hohe eines monatlichen
Gehalt fiir einen Minijob).

Vybirat (oplatky), verlangen, einziehen: Beispiele: Abgaben, neue Steuern, Gelder, Zélle erheben

wir erheben einen Mitgliedsbeitrag, ein Eintrittsgeld von 5 Euro

7. Indem —tim, Ze
Synonym: dadurch, dass
Grammatik: leitet einen modalen Gliedsatz ein, der das Mittel, den Begleitumstand angibt
Wie kann man erfolgreich sein? —Indem man hart arbeitet.
Man kann erfolgreich sein, indem man hart arbeitet.
Das Unternehmen macht Werbung fir ein Produkt, indem es Prébchen an Kunden verteilt.
Sie kdnnen sich politisch beteiligen, indem sie wahlen gehen.

Sie kdnnen etwas Gutes flir die Umwelt tun, indem Sie ihr Auto stehen lassen und mit dem Fahrrad
zur Arbeit fahren.

https://sprachekulturkommunikation.com/grammatik/satz/nebensaetze/angabesaetze/modale-

nebensaetze/

8. Nevahejte mé kontaktovat
You are welcome to contact me / Feel free to contact me
Sie konnen mich gerne kontaktieren / Bitte kontaktieren Sie mich

Zbgern Sie nicht, mich zu kontaktieren.

9. Artikelgebrauch in festen Wendungen: Die Verwendung der verschmolzenen Formen
Praposition + Artikel ist obligatorisch:

zum Ausdruck bringen

zur Verfligung stehen

im Einsatz sein

ins Gewicht fallen

den Wind aus den Segeln nehmen
an den Haaren herbeigezogen
den Kopf verlieren


https://sprachekulturkommunikation.com/grammatik/satz/nebensaetze/angabesaetze/modale-nebensaetze/
https://sprachekulturkommunikation.com/grammatik/satz/nebensaetze/angabesaetze/modale-nebensaetze/




